

小小桃核儿上展现大千世界

民工王儒兴迷上桃核微雕,多年努力自学成才

一名外表粗粗拉拉的民工,竟然身怀奇技,无师自通,练就一手雕刻绝活:即便在一颗小小的桃核儿上,他也能刻出包括栩栩如生的人物、精致雕花船体的“核舟”。这位长清的草根能人,名叫王儒兴。



▲桃核微雕作品《两只小船》。

▶桃核微雕作品《鸟笼子》。

文/片 本报见习记者 张展

从小喜欢雕刻 最初是用钢锯条

王儒兴今年59岁,长清魏庄村人,现在济南国际园博园里做物业维修工人。

在王儒兴的家里,摆满了他雕刻的百余种物件,包括器皿、宫室、飞鸟走兽、人物等,这些物件大多都是根据桃核的原形来雕饰模拟物态,各有各的情趣神态。工作时,老王在园博园内担任维修工作,闲暇时,他就这些平凡易见的材料上绘制属于自己的梦想。

“小时候,自己在田地里闲来无事就喜欢摆弄桃核,也没有什么特制的工具,最初就是用钢锯条对桃核进行雕刻。”工具虽然简陋,但当他看着小小的桃核,在自己手中慢慢雕刻打磨成型,仿佛赋予了本属于丢弃物的桃核新的生命和意义,老王逐渐迷上了这种感觉,并一发不可收。

“这是我小时候雕刻的猴子,50年了依然爱不释手。”王儒兴拿着挂在钥匙扣上的小猴雕刻说。这枚核雕雕刻的是小猴抱着寿桃的姿态,50年来形成了厚厚的包

浆,圆润光滑。最初的雕刻略显生涩、粗糙,但这并不影响老王对这枚核雕的喜爱。随着老王的核雕技术长进,雕刻的材料从泡沫到桃核、木头,工具从锯子到专门的雕刻刀,题材也更加丰富多彩。老王说:“雕刻的题材大多是自己想象的,还有的是比着报纸上的配图绘制的。”

沉浸在雕刻世界 再多的苦累都值得

“你看,这是用桃核制作的十二生肖,这个是模仿深圳拓荒牛做的牛,这个是用23个桃核粘接雕刻的龙……”老王说起自己雕刻的十二生肖时,自豪之情溢于言表。十二个瓶盖大小的属相雕刻得栩栩如生,惟妙惟肖。和十二生肖一起摆放的还有精雕细刻的白菜蝈蝈、小巧玲珑的鸟笼子、圆润亮丽的葫芦等。此外,王儒兴还展示了他的木雕弥勒佛的绘图手稿,画中的弥勒将大肚能容、笑容可掬的特点表现得淋漓尽致。

据王儒兴介绍,一件好的雕刻作品,需要经过构思、绘图、雕刻、打磨等几个过程,“意在笔前”,一件得意之作离不开丰富的想象。说起得意之作,老王用

镊子小心翼翼地从小盒子里取出两个长约5厘米、高约3厘米的桃核,分别雕刻了不同风格的小船,其中一艘中间高起,宽敞的部分是船舱,船舱上的船篷是用镂空技术一个一个雕刻出来的。船尾处有一穿蓑衣的撑船人,挽着裤腿,手里撑着一支船桨,悠闲地划动;另一艘小船船舱两旁各开了一扇窗户,两扇窗户轻轻一吹就能打开,船舱前方还有一扇门,门和窗户上都有着花纹装饰,船首雕刻了一位双手负背、意气风发的文人墨客,像极了苏东坡游于“清风徐来,水波不兴”的赤壁之下,咏出《赤壁赋》千古名篇的场景,让人身临其境。这两艘船是王儒兴技术臻至圆熟之境的代表。

王儒兴平时坚持干好维修工作,闲暇时就构思雕刻内容,沉浸在自己的雕刻世界里。对他来说,雕刻的乐趣就是冥思苦想之后做出精雕细刻的作品,再细细品味欣赏这件作品。王儒兴说,“看到这些作品,再多的苦和累都值得了。”他将兴趣培养成了事业,让雕刻成为日常生活中不可缺少的一部分,小小的桃核在他手中被赋予了新的生机。雕刻虽苦虽累,但苦中有乐,王儒兴乐在其中,真正做到了“老有所乐”。

城乡环卫一体化 再添新“硬件”

本报11月3日讯(通讯员 邢菊 肖传颖) 近日,长清区城管局、城管执法局投资约15万元,在文昌垃圾中转站安装一台衡IC智能无人值守称重地磅,为垃圾运输的管理创造了有利条件。

此地磅系统在功能上实现了无人值守、自动称量、自动管理、自动显示及存储信息、自动控制、自动计算皮重等功能。城市垃圾处理是一个不可间断的工作,通过地磅的

安置能更好地检测出垃圾清运车清运的垃圾吨位和车辆通行的距离,从而更好地对驾驶员进行奖励。

据了解,每辆垃圾清运车每月完成200吨清运量,驾驶员领取基本工资,超出200吨的部分进行一定的奖励,从而调动垃圾清运人员的积极性,进一步确保垃圾的日产日清、及时清运,为城乡环卫一体化工作提供有力保障。

文昌社区举行居民志愿服务积分兑换礼品活动

本报11月3日讯(记者 于梅) 近日,文昌社区党员志愿服务积分兑换礼品仪式在文昌社区会议室举行。仪式上,来自文昌社区的党员志愿者用平时参加公益志愿服务积攒的积分兑换了大米、洗衣粉等商品,此次活动的举行更是提高了志愿者的积极性。

据了解,文昌社区制订了

“和谐宜家”居民积分手册,一户一本,作为社区居民参与社会公益活动的积分证明。每参加一次社区公益活动,可根据具体事项进行打分。最后,社区工作人员将按照每户积分情况进行服务兑换,包括商品兑换、助餐服务兑换、助洁服务兑换等,希望促使更多的居民加入到公益社区服务中来。

平安街道百突泉村改造项目协议签订接近尾声

本报11月3日讯(通讯员 陈萍 张乔) 平安街道百突泉村改造项目被列入2016年省棚改计划,涉及拆迁户约180户,自拆迁工作开始以来,平安街道专门成立了百突泉村拆迁安置工作指挥部,明确

分工,统一指挥、协调工作,协议签订工作目前已接近尾声。截至10月31日,工作组已签订协议171户、191处,发放资金100户、123处,共计8266万余元,剩余户数的补偿款正在陆续发放中。

“温暖洁净煤”送来啦



为让辖区564户贫困户过上一个温暖、舒适、安全的冬季,10月28日下午,平安街道开展了“为贫困户送温暖煤”活动。据悉,此次活动平安街道出资30余万元,从山东长青洁净型煤有限公司购买了564吨清洁燃煤,并由包户的机关干部亲自将煤送到每一户贫困户手中。

本报通讯员 成红园 陈萍 摄

长清职业中专举行 青少年法制教育进校园

本报11月3日讯(通讯员 陈琳) 近日,为提升学生法律意识和安全防范意识,切实做好青少年法制教育工作,长清区关工委、区教体局联合在长清区职业中等专业学校举行了“2016年度长清区青少年法

制教育进校园活动巡回报告会”。

报告会上,律师李惟红以两个贴近学生生活的小事例,向学生普及了一些权利与义务相关的法律知识。随后,学生处教师高传超从《中职生日常行为规范》着

眼,教育学生从小事入手,培养优良的日常行为。最后,由全体学生进行宣誓活动。

此次法制教育进校园活动意在充分发挥学校法制教育的主渠道作用,创造良好的校园法制环境。

声明

济南市长清区金圣通讯器材经营部,税务登记证副本不慎丢失,声明作废。